



धो में सधा हूँ बने देकर कपूर साहब ने तीसरे और पाँचवें पृष्ठ के विज्ञापनों पर 'चादना जो के' का मिशन लगाकर उन्हें एक तरफ फेंका और फटाफट पहले और छठे पृष्ठ के विज्ञापनों का हिसाब लगाते हुए एक डमी बना डाली। फिर अपने डीन के केविन के ही आवाज लगाई, "बमोनी, आज पहले पेज पर एक तीन कॉलमकाया विज्ञापन है और छठे पर साफ़ो वेड कॉलम के अफिस जगह नहीं मिलने वाली, तुम मार्किट, बमोनी... बमोनी!"

केविन के उस पार पुराने रट्टो के बलवारी के डेर, टूटे हुए बाँधों और जंग जमी बलवारी से चिरे छोटे-से कमर में बड़े हुए रमेश कुमार ने अस्मिताते हुए पीसकर कहा, "कपूर साहब, बमोनी जमी आये हों नहीं है और आप खारे प्रेस को फिर पर कठामे हुए हैं, दूसरों को तो काम करने दें।" अपने बाने पत्नी समाचार पत्रों को दूसरी तरफ डालते हुए वह बड़बुझाते लमा, "ये दोस्तों मंडल खाल से यहाँ एक साच फिर सपा रहे है... रट्टो को एक ही कारोबारी से अस्थाने-मामने है, लेकिन दस मिनट कोई रिपोर्ट न दे, तो बैंग नहीं मिलता, पता नहीं लोगों में तेरी बाँधो कैमि हो जाती है।"

कम्बे के असवार का दालर, धायर परनुनी की दुकान के नी बधतर होता है, चारों तरफ कारों स्पाही, कामे काचव, विज्ञापनों और चर्चित नेताओं अथवा फिल्मों अभिनेताओं के

बमि-पिट ब्लोक, तलानमा देवन, एक-दुआ टट्टी, मुसपा, किनारे में टटा हुआ इन्फोफोन, जिसका सार पता मंडा जैसे किमी ने तम पातकर मिट्टी लगा दी हो और काथने वीबारी पर सरकार अथवा सार मंडारकाले का कॉन्ट्र, केविन तो तस कहने के लिए है, रसमिया रमेश को बड़बुझाट के बीच कपूर साहब को कुमी लिखकने की आकान आगो और वह अपना बजसा हाथ से लिपे-लिपे बाहर निकल आने, "बमोनी, तुम्हें यहाँ आये जमी तीन पलोंमे भी पूरे नहीं हुए है, कॉलेज से निकलकर सीधे आये हो न, रसमिया, यहाँ दोस्ती का मतलब समझने के लिए जरा साच खपेद करने पड़ेगे, लेकिन मेरी समझ से नहीं आता... बमोनी आये क्यों नहीं अब तक? प्रेम की यही तो टीक है न" बरला डलने साधों से गुने एक भी धिन धार नहीं परता, जब टीक छह बजे बमोनी की साइकिल ब्रस के दरवाजे पर न पहुँच जाती हो, अपना सग सायबाला दामभंदर तो उन्हें देखकर ही रोते अपने पुरानी सटारा पत्नी मिलाता है, वह भी परला है... कहता है... अडापर की चर्ची तो मशीन है, कमी जो सड़कका सचती है, उस पर कद बरोसा करता! बमोनी ईमानदार सादमी है और बल के बाबंद, उस पर बरोसा करता कही अधिा अण्डा है।"

रमेश ने बालपेन नेत्र पर पीकते हुए कहा, "बाहू कपूर साहब, मैंने आपकी चीस-पुकार से बचने के लिए बरदाया कि

बर्मांनी नहीं जाये है, तो आप यही जाकर रामायण सुनाने लगे, अगर आपको खाना चाहिए, तो बलकर चाय पिनाइए और फिर मुवाइए बर्मांनी की चाय।"

"तुम्हें चाय पीनी है तो आओ, वही बाहर रामू की बेंच पर बैठकर पीते हैं।"

"लेकिन वही बैठनी जा सकेगी...?"

"हां, बैठनी जा सके तो क्या कर लेंगे... चाची पर फटका दूंगे... देह की रक्तसि में 8-10 घंटे तक काम खपाने वाला एक मू, पास नौबतान इतनी आसानी से उन्हें कहां मिल जायेगा? नहीं आओ।" बाहर निकलते हुए कपूर साहब ने अपना माथण लारी रखा, "यहां तो सब माथ्य के पेश में पेशकर आ सके हैं, बरना बर्मांनी की ही देशी म, हीरा आदमी है हीरा, बार घंटे में पूरा फटका पेज यानी आठ काकम लिख-

केले खेपे की बिंदगी मत कराव कर." कपूर साहब ने प्यार-भरी आंखों से साध कहा।

खेपे मय ही मय मीन रहा था कि आज चाय और मटरी के बचते दो घंटे की माफापुष्पी मंगे पर गयी है, लेकिन काम खीलना है, तो बर्मांनी और कपूर साहब का केले बने बिना खानाभर कुछ नहीं आनेवाला है, इसलिए प्यारे सोरठ केडलिनट, बेटन को अपनी बीबी का मंगलपुष बनवाने के लिए अलग रक्खर धलेन-माटे जुराने के मूर चुपचाप मूब ले.

यही विचारकर खेपे ने मंगलम के पैकेट का लार खोलते हुए पूरे का पूरा कपूर साहब पर लया दिया, "हां, कपूर साहब, आप तो बर्मांनी के दोन ही नहीं बडे भाई जैसे भी हैं, वह तो माइट ट्यूरी में काम खाने होने के बाद अपनी इतनी तारीफ करते हैं कि मुझे लगता है, आप आदमी नहीं देखता है, और अगर आप बर्मांनी की नकली की सफलता के एक-एक मूर जानते हैं, कुछ दिग्ग देवर, बालक का कल्याण कर दीजिए."

अपनी तारीफ से परमट होकर कपूर साहब ने जुराने पास होने का रीय कर करके, खर में पिछाने जाते हुए कहा, "हां-हां, क्यों नहीं, तुम तो मेरे बेटे की उम्र के हो, और कोई भी चाय नहीं खाइया कि उसके खन्बे उसकी नकलीया दोहनमें होकर चाये, इसलिए पहले ही आवाहू कर देंगे है, तुम भी घड़े-बुद्धों ने कटो हिलापते ही थी, लेकिन जवानों का मय मूब था और यह अवधार तथा हम बड़े-बड़े सपने बनने लगे सके और बिंदगी की जिलनी कीमती होर थी, उसे डोपी करके-करके स्वतंत्र पार्टी की दलना उतर उठा दिया कि अब दोर भी बाधय नहीं लगेत नकले... और पतंग का तो फला ही नहीं, दूध में हीना कट गया!... खैर, इस समय तुम बर्मां के बारे में जानते का अधिक लोचामित हो, इसलिए अपने राम की कहानी फिर करो।"

यह कहकर कपूर साहब ने एक सिगरेट मुकगाई और उसे मूट्टो में बचाकर एक लंबा-सा मुट्टा लगाया और सिर ऊंचा करके मूर्त के मोल-मोल पन्ने छोड़ते हुए आर्षे मुँदकर जैसे किसी और दुनिया में ही खो गये.

कर्मका इतन

• आलोक मेहता

कर फेंक देता है, टेलीफोन पर कोई साबर आये तो नोट नहीं करता, पुरी मुलने के बाद अचरस, वही कायज पर उठाकर रख देता है, फिर कविता, कदामी भी बलिधा पिस्तता है... लेकिन घर न छोड़ पाये की सजहरी में 1.5 सालों में खाली बार भी खाली में यहाँ जान सेवा रहा है, वहाँ बिल्ली-बंद में होता, तो आज तक इर्द-निर्द हजार रुपये महोना और वापस सपासक का पर भी मिल जाता... और एक में है, पूरा सपा!... एक ही घंटे से बंधे रहने के लिए लोग की काम में 15-20 हजार के बिनापन अन्धकार के लिए जडा देता है, दूसरी तरफ के से मुश्किले सपासकीय विभाग में चित की इष्टोचाने मालिक के दो दलाल-बंधप और डैत, काम फेके का नहीं करेगा... बाहर से आये एक के सपासारी को ऊपर-नीचे काटकर प्रेश में मेल दिया और सपासारी एजेंसी से आये लेखों को कौबे मूड पर और दिखा दिया, लेकिन सपास-मिरी और अफसारी का मेताली की फंसाकर सेठ के काम निगलवाने है और मजने ज्यादा काम लेते हैं, कल्ले, इंटर-टैमेट, एप्लीकोकर ईति मुठे बिना के बल पर."

इसी बीच रामू चायवाने की मूग्गी के बाहर पडो बेंच पर गयी और उन्हें देखते ही रामू ने छोकरे से कहा, "आम कौनों को पानी दे, चाय पिनाय में, चाय के साथ मटरी का सपोसा कुछ दे दूं, कपूर साहब?"

"तुम्हें के बने बासी बर्मांनी बिलग-बिलगकर हुन सचके पेट का कपाहा तो तुमने कर दिया रामू, अब हमारे इस मय

ॐ

यह बर्मां, जिसे तुम हमेशा सादा लारी बुल्ले-बाजामे से देखते हो और साधय नून को बाहों में कभी उपरोह हुई पिछाई या पिगहा भी तुम्हें दिख जाता होगा... जिसकी सादकिल भी उसकी मोकरी गिलनी पुरानी है और उसके दूध-दापर में भी कई पिगटे लगे होते हैं... धरती किये बिना ही जिस पर गृहपु की तर बडा मारी बोझ है, विपदा में और तौम अध-बडी कुंवारी बहनी के अलावा बाप के जमाने के कर्मी का बोझ, जिसकी कमर बानोय मय में ही टेंडी कर चुका है, उसकी हाकक हाकक मूर में ऐसी नहीं थी.

उसका भी एक जमाना था, सचमुच स्वणिय युग की तरह- मुझे तो यह अब लगना-या ही लगता है, तब मैं बी. काम, फाइनल कर रहा था और तथा सध आरंभ होत के तीन-चार महिने बाद ही काकम के लड़के-लड़कियों की जवान से बस एक नाम की बर्मां मुलने की मिलने लगी थी—दलेहा बर्मां की, बाहू क्या स्टूडेंट है... फस्ट इयर में ही स्टेज पर वह नकवा

जसा रहा है कि अन्धे-अन्धों की लुट्टी कर दो। तुलसी ज्ञानी पर मानस की इतनी अन्धरी धारणा की कि बाइस-बायानर काजरीशही का मानस भी फोका ही गया। लिखक ज्ञानी भावी, तो स्वतन्त्रता और प्रजातन्त्र पर जलना चाराप्रवाह होता कि चीक गैसट सिखा क्यों ने जो बाइस में खड़े होकर भागी बजाई और जगाई दो। दिल्ली में तो उसे प. नेहरू के हाथों से दुरकार मिला, जिसको फोटा आज भी जर्मों के घर की दीवारपरों दोखार कर जमी हुई है। दूसरे कोटी और सति-फिकेट तो दो-चार साल पहले जर्मों से जापकेस से आकर आज में खोले दिने।

जर्मों यह बात बाद में अन्धत में ज्ञानी को अन्धत से नुय काय-चार, नुय-मुक्तिपार और प्रजासहित भिन्न के पिता सिद्ध बहादुर जर्मों ने ज्ञानी ज्ञानी के दिली हाकदारों ने जाकर पैसा कमाया था, जब यह अन्धरी सिद्धिक से आने थे, सारी जेबें खोली से खरी होती थी और उनका कायदा था... ज्ञानी का हिस्सा क्या रहता, जिसकी कृपा करे उनका मुक्त नीलो! इसीलिए अन्धतन में ज्ञानी के लिए ज्ञानी सिद्धिक आने कि उनके कर्मों में पैर रखने की जगह नहीं होती। अन्धत ने दृष्टर पर पर पड़ाने आने। इसी कारण ज्ञानी-अन्धरी दोनों भाग्यही पर उनका अन्धता अधिकार ही गया।

❖

लेकिन ज्ञानी के लोको की तरह अन्धत के ने दिन दूर होते चले गये। ज्ञानी को घर में एक नयी तरह की तब महसूस होने लगी, जब वह हाई स्कूल में पहुँच गया था और दूर की पुरी लाइवरी वाट जाने का धन में उसे दुनियादारी का काम भी बटल हो गया था। पापा का देर में घर पहुँचना, फिर अन्धे कर्मों में आकर बँद जाना, पहले कुछ समयतन, पापक मंदरावा और कहीं म्पारक-कारक कर्म आकर जाने की कुछ लेना। इस धन में ज्ञानी दिल्ली लेने से आ रही थी, का ज्ञानी भी अधिक लेने में रही थी।

और, हिस्सा-विहाय से ज्ञानी को सब क्या मतलब हो सकता था—हाँ, मुक्ति-धाम की अर्थाति ने उसे अपना रास्ता स्वयं खोजने के लिए विवश-ला कर दिया था, और वह पाला उसे समझ में आ गया—देर रात तक घर में बाहर रहना, रातों के साथ सिद्धिक रहना और साहित्यिक-साहित्यिक सति-सिद्धिक पर कदम करना, कायक में प्रवेश मिलने ही उसे अपनी स्वतन्त्रता कदम के अन्धत समझे दिख गये। इसीलिए घर में बंधाता ही, वह बंधानों में अपनापन पाला क्या गया। इसीलिए पड़ोसी जाते या नुय भी यह बात में बाध की कि कभी बिदगी में नुय आ जाओ तो धरदारकर अपनापन करने के बजाय कुछ कर पुररने के लिए जो-बास में बूट जाओ।

जो यह बात अन्धत है कि तुम्हारे मेहनत की सार्थकता एक छंद तक बाध के साथ भी हुआ हुई है, जर्मों तो जर्मों ने जोस मानों में नाम जो उतारा कमा लिया था, जो भीम दर साल में नहीं कमा सकते, लेकिन फाइलन की परीक्षा के समय ही उसके पापा की दुसरा हाई अर्टिक हो गया और उसे घर की तरह ध्यान देने की विवश होना पड़ा। सो, फाई कलास बनते-

बनते रह गये की ए में लेखक विरोध आने के बाद एम. ए. में हाइल सुधारने की दिनामा बनने दो, लेकिन विरोध के दौरान ही उसके पापा की बीसरा हाई अर्टिक की यह गया और वह घर-कार और वह जर्मों दुनिया ज्ञानी के जर्मों पर छोड़कर चले गये।

फिर भी ज्ञानी-ज्ञानी मा ने उसे हाइल विनाया, बेटे सिम्मत न हारना, जप, सारी भिन्न छोड़कर एम. ए. कर ले, हमारे सारे मकद दूर हो जायेंगे, जब तक के लिए जो घर कमाने और तुम भाई-बहनों की पढ़ाने कायन पकी है मेरे पास, तुम कुछ बन गये, तो घर में कहीं जर्मों फिर आ जायेंगी।"

ज्ञानी सब कुछ सुनकर चुपचा चुपचा गया। वह ज्ञानी था, मा मानी है और ज्ञानी पैरों खरू बड़े-बड़े माने देखे थे, मुझे तो अपना टूटने की आवाज सुनाई दे गयी है, मैं उसको कदवाहट मा की क्या बताऊँ! मुझे जाना रास्ता नुय ही बनना होगा, धरे भोकर ज्ञानी ने दिन में पड़ाई करने और नाम का वैलिक 'अन्ध-बास' के स्थानीय म्पारदाता प. ज्ञानी विपार्टी में एकदाराता सीधने का निरन्तर जेबा। प्रतिपत्तिपत्ति में बिदगी ज्ञानी के समाचार नकर यह कई बार विपार्टी में मिला था और वह ज्ञानी बटल ज्ञानी के लो, जब उन्हें म्पार में पैसा योग्य सिद्धिक मिलने का अन्धत मिला तो उन्होंने नुय ही हो कर दो, पञ्चिकों। अपना धन का भीया ज्ञानीकर रात-नी कने तक अपने क्लर में पुरते के इसीलिए ज्ञानी तक एक अन्धतार पड़ता या टेलीफोन पर आनेवाले समाचार मोर काटा खुला, और खोटी-खोटी क्लर तीघार करके रख देता।

❖

विपार्टीकी अपनी जग के रंग में क्लर पड़को, ज्ञानी सिद्धिक की एक-ही विपार्टी सिद्धिक के निर्देश देने और फिर फटाफट काम में बूट जाने बांध में दो-तीन बार सिद्धिक को नामने की दुकान में बाय म्पारने को अन्धतार करने का निर्देश दिया जाता कोई बात लिखने आने पर विधरट के ज्ञानी के साथ किसी नेता या अधिकारी से हुई म्पारने का विनाया मुवा दिया जाता, और जो धने से सारा काम विपार्टी के बाद ज्ञानी की लिखी रिपोर्ट पर निताह बनने।

जायने ही, दुर्गै तीन बहाने धंड ही दुसरी बार अपनी रिपोर्ट लिखने में सकलोक होने लगी है और क्लरने ज्ञानीकी दो-दो बार लिखी और सुधारी गयी जर्मों-जर्मों रिपोर्ट विपार्टीकी रात के कारक-एक-जने फाइलक फेर, इने और नये सिद्धिक से लिखने का आदेश देने। लेकिन मानना पड़ेगा... अन्धत का धर्म था और है ज्ञानी से, ज्ञानी कर्मों आताकानी नहीं की है बाइस की रिपोर्ट में इतना धर्म कहीं।

निराशा के जर्मों जिन में कौकी-हाउस में दिने उन्हे अन्धतार, "क्यों भाई ज्ञानी, कुछ करने का इरादा दे" तब मेरा ज्ञानी से बाइस-बटल सिद्धिक था और काम का बूट डेट रहने के नते सायन में उसकी निवाह में मनीमत्री में से अधिक नहीं था, यी मैं एक धर्म में इरा तरह का पाटे-टाइन काम भी कर रहा था, इसीलिए ज्ञानी हमकर कहा,

"कमी नमाफ करते ही बड़े नाई, क्या कहीं मुनीमारी दिखवाओगे?" पहले तो मुझे बीड़ा मुसलामा कि एक तो साने के पास के लिए मरहम बना रहा है और यह उल्टा मेरे पास पर नमक छिड़क रहा है!... अबे नाइ मे! फिर खयाल मामा... बेचारा परमान है और रहा नाई भी तो कह रहा है।

तो, मुझे भी कानू में रखकर हमने रत्नेय में कहा, "कमी-कमी मुनीम की पढ़क बचानथकी तक होती है, उपाधिकर दीक्षित भी प. नेहन के मुनीम कहलाया करते थे. इस्तीफा यह बात सोचो... कहीं तो तुम्हारे भिवा का उपाय बताइ?"

रत्नेय ने हाथी भरने पर मैंने यह रहस्योद्घाटन किया, "सैठ वनधारीनाथ गोपाल भार मरक कपरा असाकर दैनिक असाकर निकालने की योजना बना रहा है. मेरे पास उसका एक सोच भी है... असाकर तीन-चार महीने बाद ही निकल जायेगा... अपनी 25 जनवरी से, कहीं तो अपनी मीकरी के साथ तुम्हारा भी चक्कर चलवाइ?"

रत्नेय सामने रसी धर्म का भी तो एक ही घट में ही गया और मेरा हाथ पकड़कर बोला, "भाफ करवा कपूर भाई, मैंने आप पर धरम कर दिया था. आप तो मेरी दुपारी नाथ बचाने जाते हैं. लेकिन गुना है, सैठ वनधारीनाथ बड़ा बंजस आरमी है, फिर उसका तो दामोदर का पंथा है. अनामिक असाकर के घाटे का पंथा यह क्यों कर रहा है?"

मैंने कहा, "रत्नेय, सैठ नाथ तक 'सब मातर' के असाकर में तुम बैठे हो और अब तक धर्म का यह चक्कर नहीं समझे? यह तो मुझ मुनीम से समझो? अरे 'घारे भाई, कस्बों में नेवानिरो और असाकराजी' से बढ़कर अपना पंथा और क्या ही सकता है... हर तरह से खोपी हो जाओ. असाकर की धार-धीरे हो तो हर काना पंथा बन सकता है!"

रत्नेय के पास चिकन्य ही क्या था जो इनार करता. और इस तरह हम दोनों की दास्यो हो गयी. काँको-हाउस में बैठकर असाकर की भावी कपरेखा ऐसे बसाते रहे, जैसे हमारी दीवत और इज्जत सब कुछ उसमें लगेनाली है. पचा के कहने में हम दोनों को रख लिया गया, लेकिन रेश के मारी सच और मरु के घाटे का हिमाच विखाकर सैठ वरि-दाई की शपथ में अधिक देने को तैयार नहीं था. रत्नेय की अपनी मा-बहनों की किता भी और मैं दो-तीन जगह की खेरी मुनीम-निरी से बचने के चक्कर में था. तो, हमने जाँच मीचकर हाँसे-मान ली. बैसे, अब हम तुम्हें वहाँ सलाह देते कि कमी आँख मीचकर किसी सैठ की धर्म मत मानना, बरना पछताओगे. हमारी तरह ही सैठों को भी कुछ नजदुरी होती है, उन्हें भी सुवाना चाहिए.

तीन-चार साल बाद जिन खानों तो देर हो चुकी थी. कपूर-नाथ और मैंने के असाह में रत्नेय की बहनों की मायी टल्ली मयी और उन्ध तो बढ़नी ही थी. बहनों के घर में बैठे रहते रत्नेय अपने लिए यह खाने को सोच भी नहीं सकता था. बड़ी बहन के हाथ पीने करने के लिए रत्नेय ने सैठ से पंद्रह हजार का कमी मांगा, तो सैठ ने पहले टाला, फिर श्रेष्ठ के घाटे का हिसाब बताया, तो कमी कुछ नजदुरी दिखायी. बाद

में किर्ति से यह काने भी सुना गया— "मे इतना वासन नहीं, तो पंद्रह हजार दे दू. कम यह काम छोड़कर क्या बायेगा, तो कपूर भी कम्परा? अब तो इसके पास अपना मकान भी नहीं... बाप ने उसे पहले ही गिरवी रख दिया था. उसे भी देर-मदेर इन्हीं खानो करना है."

कमीना यह सुनकर बहुत मज्जरा था, लेकिन वही मजदुरी उसे यह पर खाना लगावे खाने के लिए विषय करती रही. उसे कुछ लोगों ने प्रलोभन दिये— रिपोर्ट में देर-देर करने पर मित्र-मालिकी का धरत अपमरा में हर महीने कुछ पैस दिखवाने से, बिन्दू रत्नेय कमी खोकर नहीं कर सकता था. हा, जैसे यदा यह बात भी साफ कर दू कि कपूर ने मैं तुम्ह में उसे 'कमी' बहुत कुलता था तारिक सैठ और बाहर के लोग भी उसकी इज्जत करें और इज्जत से गुनापें. अब, यही इज्जत लेकर हमने जिनसे नाट हो है और खाली भी काट देंगे, तुम कमीनी से मत लगाकर काम मीचो, असाकर कमीनी, मुसहारी मजदुरिया भी नहीं है... कहीं दिल्ली-बंबई के असाकर में जय जाओ. लेकिन याद रखना, कमी अपनी इज्जत का सोच मत होने देना. कमी का खेला बरकर.

॥

"कपूर साहब, कपूर साहब!" दूर से बिजलते हुए चारपायी के नहीं पहुँचने से उनका वासन बाँध में ही रह गया. इज्जतकार उठ बैठे, जैसे खान टूटा हो. बोले, "क्या हुआ रामदीन?"

रामदीन तब तक पास आ चुका था और उनकी आँखों से अचिरित आँसू टपने जा रहे थे. कपूर साहब ने धरतकार पूछा, "क्या हुआ? कुछ बोली तो नहीं?"

बिलभत हुए रामदीन बोला, "कपूर साहब! कमी जी!"

"क्या हुआ बोलना क्यों नहीं... क्या हुआ रत्नेय को?"

"रत्नेय नगर चोरहो के पास कमीनी की साक्षिक एक बंध से टकरा गयी और वही उनका फिर पट गया. साहब ने वही मरा घोषित कर दिया बापू, अभी-अभी चारपायातकी को पास भोल आया है."

"नहीं नहीं, यह कैसे हो सकता है!" और कपूर साहब सेजी से पुरी बात समझने-बाहर की तरह मारी. रात की हलुही बाले दुमरे उप-संगठक चारपाया भी असाह से आँखें बाँध रहे थे. बोले, "सचमुच, कपूर साहब, आपका दोस्त बेचारा निकला!"

"कपूर साहब मरने में आ गये, कौन से उठे और अपनी साक्षिक उठा दरवाजे की तरफ बढ़े. मैं भी दरवाजे तक पहुँचा कि सामने सैठ वनधारीनाथ टकरा गये. बोले,

"ए रत्नेय, तुम कहाँ जा रहे हो? मैं अस्सालम में ही आ रहा हूँ. अब बड़ा भीड़ बहने में क्या फायदा? जानेकाला क्या गया, लेकिन रत्नेय का असाकर ही निकलना है... कपूर तुम मित्र/पत को भेज चुके होते न? ... तो तुम जाओ, रत्नेय को आज पहला देक दूर समझाने दो! हाँक मुदीमान सैठ हो गया,

तो दो-चार हजार का धारत और हो जायेगा."

वय, न मेरे कदम जागे बड़ पाये और न पीछे! □

७ टुमिनार स्ट्रामे 3/1606, 5 सीलोज 51. (प. अर्धनी)